

КОНЦЕПТ СООБЩЕСТВА ЕДИНОЙ СУДЬБЫ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА СИ ЦЗИНЬПИНА КАК НОВАЯ МОДЕЛЬ СОТРУДНИЧЕСТВА ГОСУДАРСТВ ГЛОБАЛЬНОГО ЮГА

И. А. Чувилов

*Белорусский государственный университет,
пр. Независимости 4, 220030, г. Минск, Беларусь, chuvilovIA@bsu.by*

В статье представлено концептуальное содержание сообщества единой судьбы человечества как нового формата международного сотрудничества, предложенного Китаем после прихода к власти Си Цзиньпина, обозначены качественные характеристики и принципы сообщества единой судьбы человечества, которое также представлено как важный механизм консолидации усилий Китая и государств Глобального Юга по формированию новой модели справедливого и взаимовыгодного партнерства. В результате анализа динамики процессов имплементации данного сообщества в стратегию Китая по укреплению влияния государств Глобального Юга в парадигме мировой политики обозначены наиболее продуктивные региональные формы строительства сообщества единой судьбы человечества с государствами Юго-Восточной Азии и Африки. Определено, что научно-исследовательское сопровождение реализации концепции строительства сообщества единой судьбы человечества также будет способствовать разработке предложений по дальнейшему сбалансированному и всестороннему вовлечению государств Глобального Юга в китайские внешнеполитические инициативы.

Ключевые слова: сообщество единой судьбы человечества; Си Цзиньпин; Глобальный Юг; Китай; Камбоджа.

XI JINPING'S CONCEPT OF A COMMUNITY WITH A SHARED FUTURE FOR MANKIND AS A NEW MODEL OF COOPERATION AMONG STATES OF THE GLOBAL SOUTH

I. A. Chuvilov

*Belarusian State University,
4 Niezaliezhnasci Avenue, 220030, Minsk, Belarus, chuvilovIA@bsu.by*

The article presents the conceptual content of the community with a shared future for mankind as a new format of international cooperation proposed by China after Xi Jinping came to power, identifies the qualitative characteristics and principles of the community of common destiny for mankind, which is also presented as an important mechanism for consolidating the efforts of China and the states of the Global South to form a new model of fair and mutually beneficial partnership. As a result of the analysis of the dynamics of the processes of implementing this community in China's strategy to strengthen the influence of the states of the Global South in the paradigm of world politics, the most productive regional forms of building a community with a shared future for mankind with the states of Southeast Asia and Africa are identified. It was determined that scientific research support for the implementation of the concept of building a community with a shared future for mankind will also contribute to the development of proposals for further balanced and comprehensive involvement of the states of the Global South in Chinese foreign policy initiatives.

Keywords: community with a shared future for mankind; Xi Jinping; Global South; China; Cambodia.

Государства Глобального Юга консолидированно формируют новую парадигмальную структуру международных отношений, выявляя потенциал тех государств, которые долгое время находились вне поля преломления интересов глобальных центров силы. В настоящее время государства Глобального Юга переходят к осознанному реформативному устоявшимся моделям формирования глобального порядка и направляют собственный, постоянно растущий геополитический вес на конструктивный пересмотр моделей и форм международной политики.

Одной из предлагаемых концепций модернизации сложившегося глобального порядка выступает сообщество единой судьбы человечества. Его необходимо рассматривать как весомый фактор моделирования будущей реальности международных отношений. Для этого сложилось несколько явных условий. Первое из них заключается в том, что собственно концепт сообщества единой судьбы человечества был предложен Китайской Народной Республикой и новым поколением китайского руководства, возглавляемого Си Цзиньпином. Вторым условием стала актуализировавшая необходимость качественного пересмотра традиций выстраивания отношений между акторами мировой политики.

Сообщество единой судьбы человечества – это выдвинутая Си Цзиньпином и активно продвигаемая Китаем концепция глобального сотрудничества, имеющая уникальные характеристики и принципы развития. Специфическими характеристиками концепта сообщества единой судьбы человечества являются «отсутствие институционально закреплённого характера развития, «мягкосиловой» характер, взаимная ответственность участников сообщества в процессе его строительства, идеалистический характер поставленных целей» [1, с. 309]. Это подразумевает преимущественную ориентацию стратегических целей данного сообщества на культурно-гуманитарный блок взаимодействия. Китай стремится создать систему отношений, где каждое государство будет ее равноправным участником, вне зависимости от его уровня экономического развития и политического влияния. Имплементация концепта сообщества единой судьбы человечества в пространство мировой политики осуществляется на основе принципов: «мирное развитие, достижение взаимного согласия, равноправные отношения между государствами-участниками. Сообщество единой судьбы человечества, выдвинутое при Си Цзиньпине в должности председателя КНР, нацелено на формирование международных отношений нового типа, создает условия для более ответственного подхода каждого государства к международному сотрудничеству» [1, с. 310].

Государства Глобального Юга являются опорой для реализации сообщества единой судьбы человечества. Китай изначально мотивировал выдвижение данного концепта тем, что международному сообществу необходимо интегрировать усилия и добросовестно относиться к формированию дружественных и выгодных для всех сторон партнерских отношений. В одной из своих ранних речей председатель КНР Си Цзиньпин указал на подобную необходимость: «Течение истории неудержимо. Те, кто ему следует, процветают, а те, кто сопротивляются, гибнут. Оглядываясь на миро-

вую историю, мы видим, что все, кто когда-либо осуществлял внешнюю вооруженную агрессию и экспансию, в конечном счете, неизбежно потерпели крах. Таков закон истории. Мировое процветание и стабильность предоставляют Китаю возможности, а развитие Китая открывает возможности для всего мира. То, сможем ли мы добиться успеха в нашем устремлении к мирному развитию, в значительной степени зависит от того, сможем ли мы превратить мировые возможности в возможности для Китая, а возможности Китая – в возможности для всего мира, сможем ли мы двигаться вперед в процессе позитивного взаимодействия со странами мира и достижения взаимной выгоды и обоюдного выигрыша» [2, с. 3].

Заинтересованность государств Глобального Юга в повсеместном участии в строительстве сообщества единой судьбы человечества может быть обусловлена несколькими причинами. Идея Китая о создании сообщества единой судьбы человечества предполагает взаимопомощь и взаимный обмен достижениями в разных сферах. Китай готов делиться накопленным и удачным опытом в развитии экономического сектора, помогать только вставшим на путь прогрессивного развития государствам Глобального Юга в решении проблем развития устойчивой инфраструктуры, в разрешении острых социальных проблем, которые сказываются на уровне образования, обеспеченности минимальными материальными благами. Китай постулирует сообщество единой судьбы человечества как открытую площадку, с энтузиазмом приветствует государства из самых разных регионов. В конце 2024 г. министр иностранных дел Ван И на симпозиуме, посвященном международной ситуации и китайской дипломатии в 2024 г., отметил, что «создание сообщества единой судьбы человечества стало великолепным делом, к строительству которого все больше стран по всему миру присоединяются» [3]. В реализации идеи строительства сообщества единой судьбы человечества плодотворно участвуют государства Африки, Юго-Восточной Азии, Центральной Азии. Китай приложил максимальные усилия по продвижению сообщества единой судьбы человечества на латиноамериканском направлении.

Развивающиеся государства из числа АСЕАН являются значимым фактором строительства сообщества единой судьбы человечества. Двусторонние форматы сообществ единой судьбы Китая и отдельных государств Юго-Восточной Азии служат фундаментом для упрочения общего и консолидированного сообщества уже судьбы всего человечества. Король Камбоджи Сиамони на встрече с министром иностранных дел КНР Ван И высоко оценил развитие отношений между двумя государствами и особенно акцентировал внимание на важности их сообщества единой судьбы: «Я искренне восхищаюсь достижениями Китая под мудрым руководством председателя Си Цзиньпина, которые привлекли внимание всего мира, искренне благодарю Китай за всемерную поддержку и помощь Камбодже, буду продолжать наследие Его Величества императора Сианука, твердо соблюдать принцип одного Китая, развивать дружбу между Камбоджей и Китаем, поддерживать движение камбоджийско-ки-

тайского сообщества единой судьбы в новую эпоху в направлении высокого качества, высокого уровня и высоких стандартов, чтобы принести еще больше благополучия народам двух стран. Дружба между Камбоджей и Китаем непременно будет вечной» [4]. Пример отношений Китая и Камбоджи демонстрирует влияние концепта сообщества единой судьбы на интенсификацию регионального сотрудничества и повышение уровня доверия между государствами.

Сообщество единой судьбы человечества распространяется на африканский континент. Значительное число государств Африки заинтересованы в активном участии в новом, предложенном Китаем формате сотрудничества. Китай и государства Африки «договорились о создании всепогодного китайско-африканского сообщества единой судьбы в новую эпоху, выразив общее стремление 2,8 млрд китайцев и африканцев к совместному развитию в условиях большей солидарности» [3]. На пресс-конференции МИД Китая 31 декабря 2024 г. было отмечено, что в настоящее время наблюдается «великое единение Глобального Юга», а «Китай и Африка – ключевые члены Глобального Юга» [5].

Развитие концепта сообщества единой судьбы человечества получает обширное научное истолкование и становится предметом исследования ученых по всему миру. В самом Китае сообщество единой судьбы человечества также досконально изучается. В январе 2025 г. на базе Китайской дипломатической академии был открыт Центр исследований сообщества единой судьбы человечества. Перед этой новой научно-исследовательской структурой поставлены задачи по углублению научных исследований, политических консультаций, развитию талантов в области сообщества единой судьбы человечества, оказанию теоретической, политической, дискуссионной поддержки в строительстве сообщества единой судьбы человечества и более качественному служению осуществлению дипломатии великой державы с китайской спецификой [6]. Научное сопровождение реализации стратегии строительства сообщества единой судьбы человечества также будет способствовать разработке предложений по дальнейшему сбалансированному и всестороннему вовлечению государств Глобального Юга в китайские внешнеполитические инициативы.

Таким образом, концепт сообщества единой судьбы человечества необходимо рассматривать как новую модель сотрудничества государств Глобального Юга, предложенную Китаем после прихода к власти Си Цзиньпина. Китай обосновал выдвижение концепта сообщества единой судьбы человечества тем, что государствам вне зависимости от уровня развития экономики и влияния на глобальные политические процессы жизненно необходимо интегрировать усилия и добросовестно относиться к формированию дружественных и выгодных для всех сторон партнерских отношений. В процессе строительства сообщества единой судьбы человечества Китае уделяет особое внимание государствам Африки и Юго-Восточной Азии, при этом приветствует вовлечение многих других государств, в том числе представителей Глобального Юга.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Чувилов, И. А. Концепт сообщества единой судьбы человечества в политической стратегии КНР / И. А. Чувилов // Актуальные проблемы международных отношений и глобального развития : сб. науч. ст. Вып. 11. – Минск : БГУ, 2023. – С. 301–311.
2. 习近平. 论坚持推动构建人类命运共同体 / 习近平 = Си Цзиньпин. О создании сообщества единой судьбы человечества / Си Цзиньпин. – 北京 : 中央编译出版社, 2021 = Пекин : Центр. изд-во компиляции и пер., 2021. – 691 с.
3. Ван И: Создание сообщества единой судьбы человечества стало великолепным делом, к строительству которого все больше стран по всему миру присоединяются // Министерство иностранных дел Китайской Народной Республики. – 17.12.2024. – URL: https://www.mfa.gov.cn/rus/zxxx/202412/t20241220_11507199.html (дата обращения: 17.03.2025).
4. Король Камбоджи Сиамони встретился с Ван И // Министерство иностранных дел Китайской Народной Республики. – 14.08.2023. – URL: https://www.fmprc.gov.cn/rus/wjdt/zyjh/202308/t20230815_11127033.html (дата обращения: 17.03.2025).
5. Очередная пресс-конференция 31 декабря 2024 г. у официального представителя МИД КНР Мао Нин // Посольство Китайской Народной Республики в Республике Беларусь. – 31.12.2024. – URL: http://by.china-embassy.gov.cn/rus/fyrth/202501/t20250102_11526068.htm (дата обращения: 19.03.2025).
6. Церемония открытия Центра исследований сообщества единой судьбы человечества состоялась в Пекине // Министерство иностранных дел Китайской Народной Республики. – 02.01.2025. – URL: https://www.mfa.gov.cn/rus/wjb/wjbz/cwbcwt/202501/t20250104_11527162.html (дата обращения: 17.03.2025).